ном и Россией, промышленную кооперацию с Казахстаном. Это даст новый опыт для развития такого сотрудничества в рамках ШОС.

3. Связи региональных организаций и ШОС. Это ОДКБ и ЕврАзЭС, который начал свою деятельность официально с мая этого года. Задачи этих организаций различны, но между ними следует установить взаимосвязь. Евразийский экономический союз — это союз высокого уровня, это огромная организация, которая охватывает все евроазиатское пространство, на западе соприкасаясь с ЕЭС, а на востоке подходя к границам Китая. Китай не имеет каких-то отличных от ЕврАзЭС мнений и надеется, что Евразийский союз сможет успешно реализоваться, успешно запустит все свои механизмы. И, хотя на первом этапе возможны какие-то неудобства для Китая, есть основания надеяться, что в долгосрочной перспективе ШОС и Евразийский союз создадут партнерские отношения и действительно смогут реализовать концепцию взаимной выгоды и взаимного взаимодействия.

Китаем выдвинута концепция «Экономического пояса Шелкового пути». Есть мнение, что Китай хочет, воспользовавшись этой новой концепцией, фактически ею заменить ШОС.

На самом деле «Экономический пояс Шелкового пути» и Евразийский союз дополняют друг друга, это продолжение российско-китайского взаимодействия в регионе. Если Россия и Китай смогут продолжать сотрудничество, то тогда «Экономический пояс Шелкового пути» и Евразийский союз найдут взаимодействие, они найдут, как дополнять друг друга. Евразийский союз и ШОС не находятся в конкурентных отношениях. Для стран Центральной Азии нет проблемы выбора между ними.

В обсуждении вопросов «Экономического пояса Шелкового пути» и Евразийского союза Китай и Россия должны отбросить традиционный подход. Россия должна оставить подозрения, что Китай пытается вытеснить Россию из региона Центральной Азии. А Китай в свою очередь должен уважать традиционные интересы России в Центральной Азии. И этот российско-китайский дизайн должен найти способ взаимной поддержки и взаимного уважения. Наши две страны — это два якоря экономической стабильности и безопасности в регионе и два мотора экономического роста. Двигаясь с помощью новых институциональных механизмов вперед в атмосфере сотрудничества, они правильно позиционируют себя в глобальном мире.

В последние годы Россия выдвинула планы оживления восточных регионов. Эти планы нельзя назвать чисто тактическими. Поскольку Россия — это двуглавый орел, она может существовать, именно обращая внимание и на Запад, и на Восток. Но этот лозунг подтверждает, что Россия с большим вниманием относится к отношениям с восточными соседями, включая АТР, Китай и, конечно, страны ШОС. Это очень положительный сигнал.

## НАДЫР ТИЛЕНБАЕВИЧ МОМУНОВ

советник директора Национального совета стратегических исследований Кыргызской Республики.

Шанхайская организация сотрудничества зарекомендовала себя как авторитетное и влиятельное объединение, способное создавать условия для развития сотрудничества в рамках своего пространства. Более четкое определение роли ШОС в современных условиях позволит открыть ее новые грани и возможности по преодолению трудностей и решению широкого спектра задач, для дальнейшего развития государств ШОС в интересах народов региона.

В 2014 г. Кыргызская Республика передала эстафету председательства Российской Федерации. В период своего председательства Кыргызстан ставил перед собой в качестве основной цели определение и практическую реализацию первоочередных задач,

решение которых способствовало бы качественному росту Организации. Форум ШОС — это важная площадка экспертного взаимодействия в рамках Организации, где должен идти откровенный и предметный обмен мнениями по самым актуальным вопросам современности. На форуме озвучиваются различные предложения и разворачиваются горячие дискуссии, но важно, чтобы итогами этих дискуссий стали конкретные, согласованные предложения и рекомендации по активизации деятельности ШОС.

## ХУДОБЕРДИ ХОЛИКНАЗАР

директор Центра стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан.

Форум ШОС — эффективный и востребованный механизм. На таких заседаниях всегда звучат очень интересные идеи и мысли. Очень активный процесс идет в кулуарах: происходит очень интенсивный обмен мнениями на доверительном уровне, позволяющий эффективно оценить сложные процессы, происходящие сегодня в мире.

Угрозам, которые носят глобальный характер ни одна страна, даже самая развитая, не способна противостоять самостоятельно. В этом контексте очень важно вести совместную работу. По поводу проблем Афганистана предварительно следует подчеркнуть, что урегулирование афганского кризиса является решающим фактором долгосрочной стабильности в обширном регионе Южной и Центральной Азии.

Экономическое сотрудничество сегодня является наиболее востребованной, но, к сожалению, наименее развитой сферой деятельности ШОС. Еще очень плохо используется потенциал стран-наблюдателей, таких как Иран, Пакистан, Индия, обладающих огромным авторитетом в экономической сфере.

Очень важная и интересная тема — транспортно-коммуникационная сфера. Неразвитость транспортно-коммуникационных структур сегодня является одним из факторов, препятствующих развитию Центральной Азии. И необходимо чтобы проекты, инициируемые сейчас в Центральной Азии, не переросли в геополитическое соперничество, как то может произойти с брендом «Шелковый путь». Сегодня бренд «Шелковый путь» активно используется нашими американскими партнерами, нашими китайскими партнерами. И корейские партнеры тоже предлагают свой «Шелковый путь», какую-то программу. Но наши страны заинтересованы прежде всего в сотрудничестве, а не в геополитическом соперничестве.

## АЗИЗ РАСУЛОВ

руководитель проекта Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан.

За короткий промежуток времени форум ШОС зарекомендовал себя в качестве эффективной, а самое главное — востребованной экспертной площадки, на которой происходит интенсивный и доверительный обмен мнениями по актуальным проблемам международной и региональной повестки дня.

Убежден, что высокий экспертный уровень X юбилейного Форума ШОС также позволит обстоятельно обсудить широкий круг вопросов, выдвинутых в повестке дня нашего заседания.

Коллеги из других делегаций уже указали на возрастающие риски и угрозы, исходящие от международного терроризма, религиозного экстремизма и наркотрафика.